

河北省怀来县存瑞镇南山堡村借助红色资源创建和美乡村——

循英雄足迹 建红色乡村

■时念存 张新

“我喜欢这个导弹发射车模型”“这本书上写了很多军医的故事，长大后我也要成为一名光荣的中国军医”……立冬已过，冬日暖暖的阳光透过窗棂，照进河北省怀来县存瑞镇南山堡村的国防书屋中。窗外，绿树群山与干净整洁的道路民居相映成景，一派和美乡村景象。

“这是部队援建的国防书屋。闲暇时村里孩子经常来这里看书，对里面的飞机、航母模型喜欢得不得了。”南山堡村党支部书记董效兵介绍。1929年，战斗英雄董存瑞出生在这个村。为传承发扬英雄精神，2021年，河北省军区将南山堡确定为“革命圣地、英雄故乡”帮扶村，结合红色旅游，创建和美乡村。

英雄已逝，精神长存。走进南山堡村，首先映入眼帘的是影壁上“永远跟党走”5个鎏金大字。道路两旁的红色灯箱里有井冈山精神、抗美援朝精神、改革开放精神等中国共产党人的精神谱系展板。顺着道路望去，一栋五层小楼进入视野——这是村里规划设计的红色教育基地项目，计划明年6月正式运营。届时，不仅可吸纳村民到这里工作，还能提高村集体经济收入，让乡亲们实现在家门口挣钱。



沿着道路直行，笔者一行来到董存瑞纪念馆。在馆内的董存瑞生平事迹展厅，笔者遇见了从北京来的林女士。林女士告诉笔者，她是在微信朋友圈刷到这个地方的，觉得离家不远，还可以带孩子来了解红色历史，于是趁着周末特意从北京自驾过来。“听说村口游客接待长廊中，有卖小米、苹果、海棠等特色农产品，品质很好，回去的时候一定要多带一些。”林女士说。

循着少年董存瑞站岗放哨的路线，笔者来到帽顶山上。远远望去，村东边古老斑驳的旧村居按照发展规划基本保留了原有风貌。这片充满红色印记的旧址，与村西边一排排红白相间的新民居形成鲜明对比。

“红色文化不仅是我们的宝贵精神财富，还带动了村里的旅游经济。很多外出打工的年轻人都陆续返乡，大家干劲十足，日子越过越有盼头了。”村民荣梅兴奋地说，在省军区系列帮扶政策下，村民的积极性被调动起来了。前不久，她们家在红色街区“派饭巷”开起了农家乐。由于环境好、菜式新，来过的游客都夸赞不已。

“部队花大力气帮我们，我们南山堡人也绝不能掉链子！”荣梅大姐爽朗地说。

“村里正着手规划建设生态农业示范区，打算利用村南山坡地的自然条件，种植酸枣树、杏树等经济作物，丰富特色农产品供给，推动南山堡绿色农业发展。”该县县武部领导介绍，他们还计划明年为南山堡修建一座连通新村与山坡地的大坝，这样不仅能有效调节水源，方便山坡地经济作物的灌溉，还可以解决农产品运输困难的问题。

“咚咚咚……”锣鼓声响起，由村民组成的英雄锣鼓队开始走街串巷宣讲英雄故事。此刻，落日余晖拉长了游客们的身影，乡亲们家中升起袅袅炊烟，一幅美好的乡村图景在眼前铺展。

左上图：南山堡学生在国防书屋参观武器装备模型。王思思摄

从英雄壮举中感悟勇气的力量

■蒋领许柯

今年8月，宁夏回族自治区一名工人在银川市金凤区黄河东路街道魏家桥村维护一处污水提升井时，因气体中毒不慎跌落。武警宁夏总队某部下士苗玺与战友恰巧路过，发现情况后上前救援。危急时刻，苗玺奋力托举将工人救出，自己却沉入污水，献出年仅24岁的宝贵生命。近日，苗玺被批准为烈士、追记服务保障一等功、授予献身国防一级纪念章。

英雄之志易得，而英雄之举不常有。苗玺落水后不顾自身安危，在生命最后一刻，仍坚持奋力托举的勇气，令人钦佩。

什么是勇气？有人说，勇气是浩瀚天际中那颗闪闪发亮的启明星，引领迷茫者在深邃的星空里坚定前行；有人说，勇气是飞向成功殿堂的一双翅膀，让追梦者像鸟儿般振翅翱翔；有人说，勇气是自信的脊梁，带领强者走出逆境实现梦想……人们歌颂、赞美这蕴藏于形体之内的精神力量、人格力量、智慧力量。

纵观古今，博览世界，动荡坎坷时时有，成败沉浮平常事，凡脱颖而出的都保持迎难而上的勇气。蝴蝶不经破蛹之痛，便无法自由飞翔；雄鹰只有经过破喙、换趾、拔羽的蜕变，方能重生。音乐巨匠贝多芬选择用勇气去不懈战斗，在抗击厄运中，谱就了悲壮激越的《命运交响曲》，奏响了他生命的最强音。

然而，现实生活中，我们会经常听到一些人发出这样那样的叹息：抱怨生不逢时、唠叨命运不公，更有者在矛盾困难面前消极悲观，结果往往是越消极越被动。不经历一些险峻情况，不接一接“烫手山芋”，不当几回“热锅上的蚂蚁”，何以磨出真功夫、练出“大心脏”，进而收获真正的成长与进步。人在成长和奋斗过程中，来自各方面的困难、风险、挑战总会接踵而来，关键看我们有没有克服艰苦、战胜艰苦、驾驭艰苦的勇气。

勇气是战胜困难的一剂良药。人生道路上，不可能一帆风顺、一马平川，各种困难不可避免，难免会有坎坷、荆棘。人在事上练，刀在石上磨。如果遇到困难畏缩逃避，就无法完成任务。实践启示我们，越是面对艰难困苦，越不能退缩让步，越需要激发非凡定力和必胜勇气。认准自己的方向，走好脚下的路，正视困难、坚定信心、迎难而上，不驰于空想、不骛于虚声，不畏艰险、不惧困难，以辛勤汗水、默默耕耘成就非凡业绩，创造美好生活。

勇气是实现梦想的必要条件。追梦需要激情和理想，圆梦需要勇气 and 奋斗。只有敢梦敢想，才能不断挑战新的高度，走上更广阔的舞台。总是待在舒适区，如泡在一池温水中，虽然温暖安全，但人生也失去了更多可能。事实证明，只要不畏艰险、不惧挑战，敢于同困难“掰手腕”“拼刺刀”，困难就会成为成长进步、成就事业的“垫脚石”。凡事瞻前顾后、畏首畏尾，只会错失良机、一事无成。

平凡的生活，会遇到很多困难，只有多一些像苗玺那样奋力托举的勇气，在大是大非面前敢于亮剑，在矛盾冲突面前敢于迎难而上，在危机困难面前敢于挺身而出，我们才能在新时期创造新的更大奇迹。

人生一世，殊为不易。看似平坦的前行道路上，常常布满荆棘丛棘。面对困境，志气消沉者一蹶不振，信念动摇者半途而废，惟有奋勇向前的人，才能看到柳暗花明之后的美丽村庄和属于胜利者的七色彩虹。

岁月的历练让人睿智，青春的打磨使人成熟。雨后的彩虹，往往预示着灿烂的明天。只有激发勇气的力量，才能成为自我命运的主宰，品味青春悸动，经岁月历练，成就精彩人生；只有不断汲取勇气的力量，才能始终高昂胜利的风帆，以豁达直面坎坷，以果敢战胜怯懦、穿越悲怆、走出迷惘。

平凡的生活，会遇到很多困难，只有多一些像苗玺那样奋力托举的勇气，在大是大非面前敢于亮剑，在矛盾冲突面前敢于迎难而上，在危机困难面前敢于挺身而出，我们才能在新时期创造新的更大奇迹。

江苏省海安市人武部提升民兵思想政治教育质效

“填鸭式”教学变“点单式”培训

本报讯 朱玉龙、张志荣报道：“此次民兵政治理论考核成绩全部合格，最高的98分！”近日，江苏省海安市人武部组织的民兵集训结束，参训民兵们围在“龙虎榜”前兴奋不已。“没想到自己考的这么好，此次‘点单式’的培训方式针对性十足，让我受益匪浅……”获评“训练标兵”和“政治理论学习标兵”的民兵班长夏振国说。

该市人武部领导介绍，民兵集训期间，安排开展思想政治教育是大纲硬性要求。如何把思想政治教育贯穿整个训练阶段，通过教育更好打牢民兵队伍思想基础、促进战斗力生成，是他们一直思考的问题。

“我们在集训前，通过调查问卷、考核摸底的形式，就‘想学什么’‘对什么

工作有疑问’‘对哪些课题感兴趣’等问题，征集参训民兵意见。归纳总结后，将相关内容合理安排进教育计划，增强培训的针对性和时效性。”角斜“红旗民兵团”参谋长张增强介绍，他们还在集训期间，着眼民兵队伍实际情况，配合开展“课前5分钟强军故事会”“每日政治理论跟我学”“红色电影最佳影评人评选”“红旗精神短视频评比”等活动，让政治教育与军事训练有机结合、与一日生活制度深度融合，着力提升民兵思想政治教育质效。

“思路一变天地宽。”该市人武部领导告诉笔者，在军事训练中，参训民兵思想觉悟和精神面貌焕然一新，练兵备战热情持续高涨，参训民兵军事训练考核成绩均有明显提高。



11月5日，安徽省合肥市庐阳区四里河街道武装部组织民兵携犬进行循迹追踪、跨越障碍等课目训练。图为民兵指挥军犬穿越火障。

徐伟摄

山东省菏泽军分区 激发学子报国热情

本报讯 汤庆生报道：11月7日，山东省菏泽军分区邀请优秀退役军人代表走进大学校园，讲述强军故事，激发大学生从军报国、投身国防的热情。近年来，该军分区注重运用先进典型，紧密结合重要节日及时事热点，常态化开展国防教育和征兵宣传，有效提升征兵工作质效。

河北省围场县 妥善安置退役士兵

本报讯 孟显波报道：近日，河北省围场县召开年度符合政府安排工作条件退役士兵公开选岗大会。他们根据相关政策规定和省、市两级工作要求，按照量化评分、公开选岗、阳光安置的原则，助力符合条件的退役士兵完成岗位选择。

陕西省铜川市印台区推动党管武装工作落地落实——

压实“关键少数”第一责任

■文斌 丁铜川

全市民兵教练员比武获团体第一名，民兵工作考评成绩跻身全市第一梯队……初冬时节，陕西省铜川市印台区区委军会上喜讯频传。区人武部领导介绍，这份成绩的取得，主要得益于他们建立健全党管武装工作暨国防动员考评机制，倒逼“关键少数”落实相关责任。

“党委书记是抓建基层武装工作的‘关键少数’，应切实发挥作用。”2022年，该区区委书记、区人武部党委第一书记李亚莉在区党管武装暨国防动员会上表态，身处革命老区，各级领导干部要自觉赓续红色血脉，践行照金精神，把新时代党管武装工作责任落地落实。

经过调研论证，区委、区政府、区人

武部先后出台《印台区“争创民兵工作先进单位、争当民兵工作先进个人”综合评选细则（试行）》《印台区专职人民武装干部管理规定》等，对党管武装工作作出明确规定，细化了武装工作落实情况与相关考评挂钩等内容，从制度上保障党管武装有效落实。

该区金锁关镇党委书记李小良介绍，区委将党管武装工作纳入年度考评内容和述职范围，每年定期通报各基层单位武装工作落实情况及排名，对工作任务完成不力的，由区纪委书记和人武部政委约谈乡镇党委书记。

“专武干部和人武部职工虽然在地方，但主要从事武装工作，有关他们的考核、管理、使用、调配事宜，应充分考虑军事机关的意见。”在今年的区委

议军会上，区委书记对专武干部队伍建设提出要求。会后，区委组织部、区人社局、区人武部围绕相关内容迅速建立完善“建、管、用、选、训、考”全过程、规范化干部任用制度，引导专武干部和职工专武精武。

建设多功能一体民兵综合训练基地；大力支持人武部营区配套设施建设和定期督导国防动员潜力企业数据更新；破解新质装备预征预储难题……随着一项项决议在议军会上顺利通过，该区武装工作呈现向好向上的良好态势。

“第一书记扛起第一责任，全力当好服务保障打赢的坚强后盾，让我们很受鼓舞，官兵、民兵训练热情越发高涨。”该区人武部领导如是说。



11月中旬，江西省石城县人武部组织专武干部和民兵到琴江镇长乐村帮助军属采摘赣南脐橙。

王勇摄